



春天的故事，不朽的传奇

特区精神述评

中国共产党人的精神谱系

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。兴办经济特区，是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。

在党中央统筹部署下，1980年8月26日，深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区成立；1988年，海南建省办经济特区。经济特区成立以来，创造了永载史册的中国速度、中国奇迹。

2020年10月14日，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记强调指出：“要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，激励干部群众勇当新时代的‘拓荒牛’。”

敢闯敢试：“杀出一条血路”

1978年12月，党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

1979年4月，广东省委负责人向中央领导同志提出兴办出口加工区、推进改革开放的建议。邓小平同志明确指出，还是叫特区好，中央可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。

同年7月，党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”，并试办出口特区。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区，1988年4月又批准建立海南经济特区，明确要求发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。

早年曾参加革命工作的袁庚，1978年担任招商局常务副董事长，在他的带领下，中国第一个对外开放的工业园区——蛇口工业区1979年在临近香港的宝安南头半岛诞生，炸响改革开放的“开山炮”。

“刚到蛇口的时候，真的是一穷二白，晚上睡觉必须要挂蚊帐，不是防蚊子，而是防蛇和老鼠。”清华大学毕业后来到蛇口工作的顾立基回忆。

彼时，蛇口工业区首项工程蛇口港开工。开始时，工人们每人每天8小时只能运泥20至30车，工程进展缓慢。袁庚开创性地打破大锅饭，实行定额超产奖励制度：完成每天55车定额，每车奖2分钱，超额每车奖4分。

工人们干劲大增，平均每人每个工作日运泥达80至90车，有的甚至达到131车，工人的奖金加工资最多一月能拿到110多元，有的月收入远超蛇口工业区中层干部。工地热火朝天，进度迅速推进。

从蛇口工业区的改革探索起步，深圳经济特区横空出世。40多年间，深圳从一个落后的边陲小镇发展成为具有全球影响力的国际化大都市，地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元，仅次于北京、上海，与曾经差距无比巨大的香港相当。与当年的“逃港潮”形成对比的是，越来越多的香港人如今选择在深圳创业定居。



这是深圳深南大道的“拓荒牛”雕像(2020年10月12日摄)。

新华社记者梁旭摄

敢为人先：“第一个吃螃蟹”

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度，敲响中国土地拍卖第一锤，第一家外汇调剂中心成立……敢为“第一个吃螃蟹”，是经济特区的鲜明特质。

1987年，《深圳市人民政府关于鼓励科技人员兴办民间科技企业的暂行规定》发布。这个著名的“18号文件”，成为激活中国科技创新活力的“导火线”。

“华为的发展得益于国家政治大环境和深圳经济小环境的改变，如果没有改革开放，就没有我们的发展。”华为创始人任正非说。

1988年，深圳市政府成立了资本市场领导小组，当时我国首批赴日本学习证券专业知识的留学生禹国刚出任专家小组组长。他带领专家小组成员花费半年多时间翻译了两百多万字外文资料，通过移植借鉴，打造了新中国第一部证交所“蓝皮书”——《深圳证券交易所筹建资料汇编》。

1990年12月1日，深交所率先开始集中交易，中国资本市场迈入快速发展的“春天”，为经济腾飞插上了“翅膀”。

改革国有资产管理体制，创造地方国企发展骄人业绩；逐步建立特区金融体系，成立全国第一家中外合资银行；深化财税、价格流通体制改革……厦门经济特区建设以来，厦门市场经济体制改革不断推进，持续激发企业创新活力。

作为汕头经济特区1987年推出“24小时答复”的升级版，如今的汕头市政府服务中心24小时自助服务区，为企业办税等提供极为便捷的服务。1987年，在汕头投资设厂的香港客商陈锡谦因机关办事拖拉等问题向特区管委会提出意见和建议，管委会迅速承诺“企业反映问题在24小时内做出回复”。从此，“24小时答复”成为汕头的金字招牌。

近期，海南自由贸易港法表决通过并实施，57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施，朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标，海南自由贸易港建设如火如荼。

“经济特区敢为人先的基因贯穿始终，激发了创新第一动力。”中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说。

埋头苦干：续写“春天的故事”

四十多年来，一代又一代特区奋斗者敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干，以特区精神为动力砥砺奋进、迎难而上。

国贸大厦、地王大厦、京基100、平安国际金融中心……全国劳动模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新1982年来到深圳后，参与建设了这些具有地标意义的摩天大楼。他亲眼见证了三天一层楼的“深圳速度”，并带领团队将中国超高层钢结构施工技术提升至世界一流水平。

平，被称为“中国楼王”。

如今，向着“民生幸福标杆”城市建设目标，深圳的“拓荒牛”们正着力营造“深圳温度”。“企业正在推进转型升级，大力推进民生工程，比如学校、医院、保障房等装配式建筑，以及城市绿道、旧城改造项目等。”陆建新说。

特区建设者们埋头苦干精神不改，追求创新发展的目标不变。

“几十年只对准一个城墙口冲锋。”任正非这样总结华为的发展、壮大之路。今年上半年，华为实现销售收入3204亿元，净利润率9.8%。

弹指一挥间，沧海变桑田。

在“特区中的特区”——前海深港现代服务业合作区，一组由333个废旧集装箱组成的临时建筑群十分抢眼，这就是前海管理局办公地。为了方便企业就近办事，前海管理局决定整体搬迁至前海工地，用集装箱搭建办公场所。

正是凭着对理想的不懈追求，始终秉持艰苦创业、锐意进取精神，前海深港现代服务业合作区自2010年成立以来，累计推出645项制度创新成果，在全国复制推广65项。

永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”——特区精神，激励一代又一代改革者奋勇前行。

(记者孙飞)新华社深圳8月30日电

“农民院士”朱有勇：把论文写在大地上

党旗在基层一线高高飘扬

新华社昆明电(记者杨静)身穿迷彩服、头戴草帽、脚踩胶鞋……8月上旬，朱有勇来到云南澜沧拉祜族自治县的林下三七种植基地，指导群众管理三七。在他的带动下，三七已成为当地群众增收的重要产业。

“农民想要什么、需要什么，我就应该去研究什么。”这是朱有勇大学毕业、加入中国共产党后一直坚持的理念。作为云南农业大学的教师，在数十年如一日的科研探索下，他构建的水稻品种多样性控制稻瘟病技术体系累计推广应用超过6000万亩，作物多样性控制病虫害技术推广应用超过3亿亩；2008年以来累计推广低纬度冬季马铃薯3000余万亩，促进农民增收超过200亿元。

1955年11月，朱有勇出生于云南红河州个旧市卡房镇，从小在农村长大的他对农业、农村、农民有着深厚的感情。

1988年，正在为“稻瘟病”困惑的朱有勇，出差途经云南石屏县时，路边田野里一种现象引起了他的注意：有些稻田出现了“稻瘟病”，而间栽了两种水稻的田里却并不明显。通过对沿途稻田的观察，他发现农民似乎有意识地间栽两种水稻。

为科学解释“水稻间栽”意义，特别是对防治“稻瘟病”的独特效用，朱有勇一头扎进利用生物多样性控制病虫害研究领域。经过近千次试验研究，确证了作物多样性时空优化配置是控制病害的新途径。

此后，他通过机理研究，进行品种搭配、空间配置和时间优化的技术创新，建立了一系列作物多样性控病增产新技术。经过近十年的实践检验，作物多样性控制病虫害技术累计推广应用3亿余亩，产生了显著的社会和经济效益。

2011年，朱有勇当选为中国工程院院士，成为云南省农业系统第一位院士。

“农民在前，院士在后。”朱有勇说，无论是做院士，还是做教授，归根结底，自己就是一个会种庄稼的农民。

刘扎丕只有小学一年级文化，第一次听到干部介绍朱有勇院士时，不禁纳闷：“院士是啥，种个马铃薯有什么难的，不就是把马铃薯挨个放在沟里、盖上土，等着收获就行了吗？”

刘扎丕的家在云南澜沧拉祜族自治县，这里是中国工程院定点帮扶地区，也是我国“直通民族”聚居区，人均受教育年限仅为6.3年。

接下来发生的事，让刘扎丕的想法发生

了改变，朱有勇带着团队走村入户开展马铃薯种植培训，教大家选择品种、建垄打沟……2016年培训结束后，刘扎丕就报名冬季马铃薯种植，这是当地首次尝试在冬季种植马铃薯。

“我们把实验室搬到田间地头，在当地建立了‘科技小院’，还首创了‘院士培训班’。”朱有勇说，他们打破常规培训，在田间地头的“课堂”上，不仅布置“作业”，中途还到地里检查“作业”，最后还为“作业”评奖，以此督促大家将学到的知识运用到实际生产中。

中国工程院派驻云山村的第一书记何朝辉介绍，在科学方法的指引下，村民种出优质、高产的冬季马铃薯，不仅改变了自给自足的状态，还有了现代商品意识。

“如何将种出的马铃薯卖出去，卖上好价格，也是朱院士思考的问题。”何朝辉说。

去年，澜沧县冬季马铃薯成熟时，恰逢新冠肺炎疫情冲击，传统销售渠道受阻，当地700吨土豆待售。4月7日，朱有勇像往常一样戴着草帽、穿着胶鞋，来到基地挖土豆，并首次尝试在电商平台直卖土豆。

“澜沧土豆‘皮肤好’‘体格大’，一个就能炒一大盘。”朱有勇在介绍澜沧土豆特点

时，还介绍了当地发展优质土豆的过程。1个小时的直播，吸引了54万网民观看，当天挖出的近25吨土豆销售一空。

2018年全国两会期间，作为全国人大代表的朱有勇在“代表通道”举着澜沧的冬季马铃薯向中外媒体推介。2019年，朱有勇团队联合电商讲师为学员普及电商知识，带动当地农民拓展销售渠道、培养品牌思维。

朱有勇非常重视农业科技人才的培养，先后捐赠400万元设立了云南农业大学“有勇奖学基金会”，激励更多师生学农爱农、潜心研究、服务三农；在朱有勇团队的带领下，每户种植冬季马铃薯的群众户均增收2500元至7000元，1000余人成为科技致富带头人，他还把扶贫企业给予的15%技术股全部给农民群众分红。

长期与农民和土地打交道的朱有勇，形成了朴实纯粹、甘于奉献、一心为民的农民情怀。

2019年，朱有勇被中宣部授予“时代楷模”称号。

“党旗所指就是奋斗方向。”朱有勇说，这是自己的初心，他将继续忠诚于党和人民的教育事业，情系农村、躬耕农业，践行一名普通农业专家的使命。

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社呼和浩特8月30日电
(记者魏婧宇)不久前，内蒙古自治区赤峰市喀喇沁旗乃林镇在微信公众号的“三务公开”专栏发布了贫困残疾人补贴、医疗救助发放、高龄津贴发放三份村务公开表，在外打工的村民闲时扒拉一下手机，就能及时了解到村里的大事小情。

赤峰市各级各部门正在有序推进建设党务、政务、村务“三务”公开平台建设工作，各级政府组成部门利用政府门户网站进行信息公开，苏木乡镇、嘎查村则全部建立微信公众号进行公开。信息公开从“上墙”到“上网”，运用信息化、大数据等科技手段，不仅使广大党员群众获取信息更方便快捷，也为基层工作减轻了负担。

赤峰市克什克腾旗热水塘街道管理办公室党工委书记王文昌说，“三务”公开平台把需要公开的内容分为不同模块，而且操作系统简单易学，基层工作人员只需要把各部分内容丰富进去就可以，大大减少了工作量。

“利用信息化平台进行‘三务’公开，还可以实现便捷的信息交互。”喀喇沁旗锦山镇长安社区工作人员李洁一边在平台上操作一边说道，以往收取城乡居民基本医疗保险金时，碰上个别缴纳不及时的居民，要挨个打电话提醒，甚至还要上门去找，现在通过平台发布提示后，就可以一次性提醒居民及时缴纳。

以前每个村都有一个信息公开栏，张贴着各级党委政府需要公开的信息。如今村民只需点击镇里的微信公众号，谁可以领低保、退耕还林补贴发了多少、粮食补贴发没发等信息就可以全部知晓。

“我们家离嘎查办公室很远，平时在家忙着养牲，没有时间去看公示栏。”克什克腾旗巴彦查干苏木巴彦乌拉嘎查牧民萨仁其格说，“‘三务’公开平台开通后可太方便了，在家就能看到嘎查各类补贴信息、发展党员情况、重要事项等，省时又省力。”

赤峰市纪委监委相关负责人介绍，下一步，全市各级纪检监察机关将启用“三务”公开再监督系统，运用大数据手段，通过数据对比分析，对“三务”公开、民生资金等重点领域进行精准监督，及时发现不公开、假公开的情况。

据了解，“三务”公开再监督系统将针对不同类型民生项目资金管理、使用、分配发放政策要求，打破部门之间数据壁垒，并制定数据比对分析机制，通过大数据手段实时发现“三务”公开异常数据，实现在线预警、反馈、督促整改等功能。

(上接1版)由于多方面原因，广西少数民族聚居区大多是贫困地区。广西结合各民族生活环境、风俗习惯和资源禀赋，进行针对性扶持。

被誉为“人类文明的活化石”的白裤瑶群众曾长期生活在深山中，处于深度贫困状态。当地建设“千家瑶寨·万户瑶乡”集中安置点，安置白裤瑶群众约1.35万人。

搬迁后，不仅群众生活条件极大改善，白裤瑶民俗文化也得到很好保护和传承。当地还利用白裤瑶独特的民族文化资源发展旅游，许多搬迁户参与民俗展演等，以多种要素入股分红，实现在家门口创收。

经过持续奋战，广西376.5万建档立卡少数民族贫困人口全部脱贫，14个贫困自治县全部摘帽。

“如果说地区的平等消除了各民族间的隔阂，那么少数民族地区发展面貌方面的巨变则夯实了民族团结的物质基础。”广西民族大学民族研究中心主任李富强说。

尊重与包容的“共同体”

爸爸汉族、妈妈壮族、儿媳妇仫佬族，何明星家的餐桌融合了几个民族的口味，有壮族的糍粑、粽子，也有仫佬族的冷食、白朮。

何明星所在的罗城仫佬族自治县龙岸镇凤村金鸡屯有7个民族，村民讲11种方言。各民族群众互相尊重彼此民族习惯，还设立了一个共同的节日——“平安节”。“老人们讲，我们各族既然团聚在了这里，就像一家人一样，那就定一个共同的节日，祝愿来自四面八方的兄弟姐妹们平安。”何明星说。

近年来，广西全面深入持久开展民族团结进步创建工作，各民族交往交流交融不断加深，并在尊重和包容中呵护和建设共同的家园。

“我们都是一家人”“我爱广西，我爱中国”……走进南宁市中华中路社区的“民族之家”，墙壁上少数民族同胞的书法作品非常醒目。这个社区居住着壮、维吾尔、满、瑶等20个民族的群众。社区党委书记谢华娟说，社区通过解决少数民族同胞“急难愁盼”问题、举办各种节日活动，让大家感受到家一般的温暖。

从家庭、村屯到社区，各民族共居共学共乐蔚然成风。“这正是广西各族群众不断铸牢中华民族共同体意识的生动体现。”自治区民族宗教事务委员会主任班忠柏说。

新华社南宁8月30日电

赤峰：信息公开从“上墙”到“上网”